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臺北市立新民國中 102 學年度八年級第一學期地理科第二次段考 

範圍：中國的氣候與水文、人口、都市與交通                                  年      班     號   姓名 
________________________________________________________________________________________________________________ 

一、選擇題：每題 3分，60﹪ 

1. 為了解決各項人口問題，中國政府推行了許多政策。下列哪項政策是為了解決都市流動人口問題而實施的？ 

(A)強調優生 (B)一胎化政策 (C)城鄉分隔政策 (D)普及義務教育。 

2. 「高齡化社會」通常出現在經濟發展程度高的國家，如日本、瑞典。但中國卻在西元 2000 年達到高齡化社會的標準，

其成因可能與下列何者最有關係？ (A)國民所得的金額逐年增加 (B)勞動力大量流入鄰近國家 (C)社會資源多偏

向老人福利 (D)實行嚴厲的計畫生育政策。 

3. 西元 2007 年，中國 0～4歲帅兒性別比高達 123.6，此現象可能與哪些因素有關？ (甲)人口眾多 (乙)醫藥進步     

(丙)一胎化政策 (丁)都市化程度高 (戊)重男輕女觀念 (己)經濟發達，生活水準提高。以上何者正確？ 

(A)甲丙 (B)乙丁 (C)戊己 (D)丙戊。 

4. 中國氣候呈現多樣性的主因為何？ˉ 

(A)幅員遼闊，地形複雜ˉ(B)地勢西高東低，呈三階梯下降ˉ(C)海岸線長，季風強盛ˉ(D)海陸分布位置的影響。 

5. 中國東部哪一種走向的山脈，在夏季時最能阻擋來自太帄洋的暖溼氣流雨？ 

(A)  (B) (C)  (D)  

 

6. 右上附圖為中國某四個都市的位置示意圖。請問：哪一個都市冬夏的氣溫變化最大？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

7. 下附表為中國某都市的氣候資料。若依表中的資料判斷，該都市的氣候屬於下列哪一類型？ 

(A)溫帶草原氣候 (B)溫帶季風氣候 (C)副熱帶季風氣候 (D)熱帶雨林氣候。 

 

 

 

 

8. 右圖為中國夏季氣溫分布圖。請問：造成甲地區低溫現象的主要原因為何？ 

(A)緯度高 (B)季風強 (C)地勢高 (D)距海遠。 

9. 湖泊的類型可概分成淡水湖與鹹水湖，中國的淡水湖主要分布於東半部，如洞庭湖、

鄱陽湖等；鹹水湖則以西北及青藏高原為多，如青海等。請問：中國淡水、鹹水湖分布空間差異主要與哪一因素有關？ 

(A)地勢的高低 (B)雨量的多寡 (C)植被的疏密 (D)土壤的酸鹼度。 

10. 亞洲的太帄洋岸有世界最明顯且範圍最廣大的季風氣候區，在這塊全球最大的陸塊和海域交界處形成「季風」，請問：

下列何者是形成季風的主要的成因？ (A)地勢過於崎嶇 (B)海陸性質的差異 (C)人口密集 (D)有洋流通過。 

11. 只要講到中國的氣候分界，就一定會讓人聯想到「秦嶺、淮河」，這條連線有哪些意義？ 

(甲)一月 0℃等溫線 (乙)七月 0℃等溫線 (丙)500mm 年等雨量線 (丁)750mm 年等雨量線。以上何者正確？   

(A)甲丙  (B)甲丁  (C)乙丙  (D)乙丁。 

12. 中國海南島七月月均溫為 28℃，一月月均溫為 20℃；黑龍江省七月月均溫為 20℃，一月月均溫為-28℃。請問：從上

述這兩個例子，我們可以了解到什麼現象？  

(A)迎風坡多雨，背風坡少雨 (B)緯度愈高，年溫差愈大 (C)近海地區年溫差小 (D)季風氣候影響很大 

13. 北京地區春冬之際常刮起沙塵暴，造成空氣品質惡化。請問：這種現象最主要是與哪一個風向的季風吹拂有關連？ 

(A)  (B) (C)  (D)  

 

14. 受到地形崎嶇影響，右附圖中哪個地區少數民族眾多，分布複雜？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

15. 承上題，該地區為中國少數民族族系最多的地區，其主要原因為何？  

(A)氣候溼熱 (B)地形崎嶇 (C)政策移民 (D)地處邊疆。 

16. 「中國總人口目前約為 13 億人，是世界人口總數最多的國家。然而預計再經過三十

年後，總人口數將被印度超過，成為第二位。這和中國哪一個人口影響因素的關係最大？」 

(A)出生率下降 (B)死亡率提高 (C)移出率減少 (D)移入率增加。 

(※背面尚有試題※) 
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17. 『環境負載力』是指生活環境所能供養生物數量的能力，負載力的高低，與當地之自然環境優劣和生產技術發展有關。

根據以上所示：下列四地何者『環境負載力』最高？ 

(A)長江中下游帄原 (B)青藏高原 (C)塔里木盆地 (D)雲貴高原。 

18. 附圖為報紙的一部分，由報導的內容可以看出當時中國具有下列哪一項優越的區位條件？ 

(A)原料豐富 (B)市場廣大 (C)科技發達 (D)勞工充足。 

19. 中國的盲流大量移往沿海地區，盲流人口多到足以造成都市問題。此一現象的發生，主要是

因為沿海都市具有何種優勢？ (A)交通便利 (B)地形帄坦 (C)氣候溫暖 (D)經濟發達。 

20. 中國廣大的西部區域，大都市的數量較少；較大的都市如：蘭州及新疆首府烏魯木齊，其興

起的原因和下列哪個因素最相關？ (A)觀光資源豐富 (B)礦產資源豐富 (C)位處交通要

道 (D)位於邊界與鄰國來往密切。 

 

二、整合題：每題 2分，40% 

※ 右圖中國主要河川分布圖。請問： 

21. 流經帄原地區的河流，因坡度較小，有利於河運的發展。但中國北方河運價值不高，

主要是受下列哪一因素的影響？ (A)乾溼分明，冬季河水結冰 (B)地勢低窪，河道曲

折 (C)乾燥氣候，水量太少 (D)水流湍急，沿途多險灘。 

22. 下列哪一條河川是中國流域面積最廣，航運最便利，沿岸經濟最發達，也是全國的精

華區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

23. 下列哪一條河川最可能流入印度洋？(A)甲 (B)丁 (C)戊 (D)己 。 

 

※ 下圖是中國四地的氣溫雨量圖，請你仔細看圖後，回答下列問題： 

24. 何地距海最遠？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。  

25. 哪一張圖中的年溫差最大？ (A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁。 

26. 若依圖中的資料判斷，丁都市的氣候屬於下列哪一種類型？ (A)溫帶草原氣候 (B)溫帶沙漠氣候 (C)副熱帶季風

氣候 (D)溫帶季風氣候。 

甲                      乙                      丙                       丁 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 右圖為中國降水量分布圖、從圖中可看出很多資訊，請問： 

27. 哈爾濱和烏魯木齊的緯度差不多，但哈爾濱的年降水量較烏魯木齊多的原因是受下

列哪一氣候因素的影響？ (A)洋流 (B)緯度 (C)地形 (D)距海遠近。 

28. 中國都市中的拉薩其東南方一年的雨量能達到 1,000 公醭以上，其雨量的來源主要

是來自於哪一個海洋？ (A)印度洋 (B)太帄洋 (C)大西洋 (D)北極海。 

 

※ 中國疆域遼闊，過去為了達到對外聯繫的目的而發展出各具特色、因地制宜的交通

方式。請問： 

29. 犛牛耐寒、能負重，是右附圖中哪一地區最重要的馱獸？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

30. 地形對交通的發展影響很大，有些地區因山高水急，橫越不易，須靠一種特殊的交

通工具──溜索（如左下附圖）。請問：我們在下列哪一地區可以看到這種交通上

的特殊景觀？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

 

 

 

 

31. 皮筏是把整個牛、羊皮剝下來，塗上青油，然後再打氣，封緊四肢和頭尾，用木架子編連成筏，如右上附圖所示。請

問：我們在下列哪一條河川可以看到這種特殊的交通工具？ (A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁 。 
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※ 中國氣候多樣，為了適應各種氣候類型，滿足居民的食、衣、住、行所需，因而發展出不同的生活方式。請依下列題

目所述，回答問題。 

32. 「麻婆豆腐」、「宮保雞丁」、「五更腸旺」、「紅油炒手」為川菜與 湘菜著名菜色，這幾道菜善用花椒、辣椒、醬爆香、

紅油等方式料理。 請問：四川、湖南菜色皆以麻辣著稱，主要是受到當地何種自然因素影響？ 

(A)辣椒生產過剩 (B)冬季較北方寒冷 (C)盆地封閉，終年溼氣重 (D)吃辣 椒可治百病。 

33. 左下附圖所示為西藏的僧侶服飾，夏季午間人們常將外袍的袖子繫在腰間，袒出右臂或雙臂。請問：這種穿著方式，

最能反映出當地夏季具有下列哪個氣候特色？ (A)雨量稀少 (B)風力強勁 (C)日溫差大 (D)空氣稀薄。 

 

 

 

 

 

 

 

 

34. 右上附圖為窰洞示意圖，此種特殊的民居型式最可能出現在下列哪個地區？ 

(A)雲貴高原 (B)內蒙古高原 (C)青藏高原 (D)黃土高原。 

35. 中國北方地區的傳統建築有「坐北朝南」的習慣，門窗大多開向南方，其原因為何？ (A)屋內通風會比較好 (B)阻

擋寒風及得到暖陽 (C)為了模仿傳統皇宮建築 (D)有較佳遮陽與防雨效果。 

36. 中國早期，北部的交通以陸運為主，南部以水運為主，所以有「南船北馬」之稱。請問：造成此種現象的主要因素為

何？ (A)北部河川流量較多 (B)北部居民喜歡坐車 (C)北部陸上交通工具便宜 (D)北部雨量變化大，河川流量不

穩定。 
 

※ 下圖為中國人口分布圖，請問 

37. 圖中甲、乙連線，大致和中國哪一地區吻合？ˉ 

(A)秦嶺—淮河ˉ(B)黑河—騰衝ˉ(C)長白—青藏高原ˉ(D)陰山—賀蘭山。 

38. 中國人口稠密區大致和哪一氣候區吻合？ˉ 

(A)高地氣候ˉ(B)沙漠氣候ˉ(C)草原氣候ˉ(D)季風氣候。 

39. 圖中可以顯示出，中國的人口分布具有何項特色？？ 

(A)人口集中於西北部 (B)人口集中於季風氣候區 (C)人口集中於山地及高原區 (D)人口分布非常帄均。 

40. 「A」地區的人口主要分布在山麓和河谷地帶，此一地理現象，與下列哪一項關係最為密切？ 

 (A)地形較帄坦 (B)水源較充足 (C)交通較便利 (D)土壤較肥沃。 

 


